

# 跨乡镇土地综合整治出成果 湖州：麦香万亩田

通讯员 宁杰 邹小强 张少杰 记者 余丽

眼下正值麦收时节，湖州市南浔区旧馆街道星光高品质数字粮油示范基地满目金黄。

“今年麦子长得都不错，预计亩产1200斤。”虽然连日下雨，打乱既定开镰计划，但种粮大户水芳对今年夏粮收割仍是一副成竹在胸的模样，“以前田地分散，收麦子麻烦，还要担心来不来得及，现在只要天放晴，3台收割机一起下地，麦子归仓快得很！”

水芳的这份从容，来自他承包的650亩连片高标准农田。2018年以来，随着全省土地综合整治与生态修复工程启动，一股把“小田块”变“大田块”的热潮，迅速席卷湖州乡村。

水芳所在的港胡村也不例外，仅半年时间便将298户散落田间的农户集中搬迁至新村，成功实现集中连片耕地1900余亩，成就了星光高品质数字粮油示范基地这个

全省首个“万亩田”。

而放眼整个湖州，先后获批的74个土地综合整治项目，在把一块块“望天收”的低产田升级为一片片“旱能浇、涝能排”的高标准农田的同时，也让2万余农户搬进窗明几净的150余个中心村，带来农村生产、生活、生态用地空间持续重构。

“这些年来，湖州的土地综合整治就如生命体一般，不断开启自我更迭、自我进化，如今更是以跨乡镇土地综合整治为契机，谋划着一场更深层次的乡村嬗变。”湖州市自然资源和规划局负责人介绍，所谓“跨乡镇”，并不仅是行政规划界限的简单打破，更是指乡镇之间全要素共同整治开发，“全市共有4个跨乡镇项目入选全省首批试点，今年一季度均超额完成6项核心指标，其中建

设用地复垦面积1411亩，位居全省第一。湖州获评了市级五星，吴兴、南浔、德清、安吉也获评区县级五星。”

走进位于湖州市德清县钟管镇干山村的跨乡镇土地综合整治项目施工现场，只见一辆辆工程车自由驰骋在开阔的土地上：推土机撵着推斗来回平整土地，运输车卖力吞下桩机带出的渣土，叉车源源不断地输送建材……作为全省首批跨乡镇土地综合整治试点之一，这个地跨新市、钟管、乾元3镇48个行政村的项目一经启动，便迎来了全社会关注。“整个项目涉及百姓11.61万人，将跨乡镇统筹政策、资金、土地等要素，开展耕地集中连片、村庄集聚、产业集聚等。”钟管镇党委委员、副镇长嵇振海说。

从最初的农用地整治，到跨乡镇城乡风貌提升、低效工业用地和城镇低效用地整治提升、山水林田湖草一体化保护和系统整治，土地综合整治犹如一条绵延不绝的丝线，将湖州城乡串线连片，吸引越来越多的人和产业来到田间。

湖州市吴兴区织里镇义皋、伍浦、庙兜三村“破壁拼团”而来的太湖溇景区，今年已带动村民创收超800万元；长兴县李家巷镇一废弃矿坑长出来的万亩大平台，摇身变成每公顷地均增收超300万元的绿色智能制造产业园；由大学生团队打造的“深蓝计划”乡村咖啡店，在“五一”假期里吸引了近3万人前来打卡……如今行走在湖州乡村，就如同在一幅青绿画卷中徜徉：村里，“屋舍俨然，有良田美池桑竹之属”；村外，“淮南游客马连嘶，碧草迷人归不得”。

湖州市吴兴区织里镇义皋、伍浦、庙兜三村“破壁拼团”而来的太湖溇景区，今年已带动村民创收超800万元；长兴县李家巷镇一废弃矿坑长出来的万亩大平台，摇身变成每公顷地均增收超300万元的绿色智能制造产业园；由大学生团队打造的“深蓝计划”乡村咖啡店，在“五一”假期里吸引了近3万人前来打卡……如今行走在湖州乡村，就如同在一幅青绿画卷中徜徉：村里，“屋舍俨然，有良田美池桑竹之属”；村外，“淮南游客马连嘶，碧草迷人归不得”。

## 描绘城与自然和谐共生新画卷

王杨军 方宵鸳 裴 靓 承伟杰

“奋进新时代、建设新天堂”，“十四五”期间，杭州将全力创建国际湿地城市。作为杭州核心城区，上城区近年来以“林长制+河长制”体系为依托，积极实施湿地面积总量管控、湿地分级管理、湿地生态修复和保护监管等，不断擦亮城市生态名片。

数字化赋能打造美丽湿地，上城区在全市首推电子“林长+河长公示牌”，实时滚动播报河道监测信息、水流速度、pH值、能见度等，做到信息线上动态管理；同时在全

市首创智慧防汛云平台，通过实时动态水系图、实时监控、异物探测自停报警等闸泵站安全管控场景，实现河道闸泵站现代化管理。

在实施湿地生态修复治理方面，上城区以亲水、绿色、文化为着力点，在提标水质同时，将湿地生态景观与民生需求充分融合；推进小微水体样板创建行动，引入专业管养单位，打通护水治水保护湿地“最后一公里”。此外，还通过聚焦餐饮店铺隔油

池、油水分离器预处理设施，开展“六小行业”雨污混接整治工程，按下源头治理“加速键”。

以林长制、河长制、田长制工作体系为基础，上城区在全省率先探索形成“林长+河湖长+田长+警长+检察长+综合执法长”六长联动保护生态环境机制，美丽生态画卷在杭州上城区正徐徐展开。目前，上城区湿地面积已达1322.91公顷，占全区国土面积11.05%；受保护湿地面积达

1096.82公顷；河道水质提升明显，创建8处26条省级、3条市级“美丽河湖”，打造10个特色小微湿地，并输出省、市级涉河标准等9项。2022年，上城区以主城区第一的成绩斩获首座“大禹鼎银鼎”和林长制考核优秀，南星街道、四季青街道荣获杭州市“水美乡镇”，紫阳街道获评2022年度杭州市“五水共治”（河长制）“二十佳”镇街称号和浙江省“五水共治”考核优秀乡镇（街道）。

## 压实“田长制” 守牢“硬底线”

杨阳

每一块耕地有人看，每个图斑可智能监管……近年来，耕地保护形势日趋严峻，安吉县探索开展三级“田长制”，集中县、乡、村三级力量扎实推动“田长制”落地，为实现违法占用耕地“零新增”打好辅助拳。

目前，安吉县共配备了24名乡镇级田长办专职工作人员，以及443名县、乡、村三

级田长制队伍，每月对巡查履职、闭环处置等情况进行晾晒；同时，县级田长办主动下沉，走进15个乡镇（街道）开展培训，强化业务提升。

为切实落实“人田对应”，安吉县根据耕地集中连片程度、易发违法违规占用程度等设定巡查打卡点位，对三级“田长”设

置巡查频次。一旦发现问题，现场及时处置，无法处置时，通过“耕地智保”系统反馈问题，由村级、乡级田长办公室共同商讨处置。同时，进一步强化大数据成果运用，全面构建无人机、天巡地查、“耕地智保”等信息化监管体系。

围绕“遏新增、零新增”目标，安吉县构

建发现问题—核实问题—处置问题闭环机制，要求2天内完成问题核实，针对有违法违规占用耕地萌芽行为的，半月内落实整改复垦处置，涉及情节严重的，县田长办严追追踪、紧盯落实，并进行通报。截至目前，遏制新增“两非”问题10余宗，闭环处置率100%。

·资讯·

# 钱塘区临江街道： 全民参与 以最佳状态赴亚运之约

娄晓涵 陆 锋

今年是杭州亚运会举办之年。浙江正举全省之力，以更亮丽的城市形象、更和谐的社会环境、更浓郁的文明风尚，迎接这场“家门口”的体育文化盛会。

近日，一场街道级电子竞技大赛在杭州钱塘区临江街道“开战”，辖区居民以参赛者的身份上演了精彩纷呈的“对决”。作为临江街道全民运动会活动之一，此次比赛仅仅是基层喜迎亚运的一个缩影。

眼下，临江街道坚持党建统领护航亚运，全方位提升城市风貌品质、治理水平和文明程度，将“办好一个会，提升一座城”这一口号转化为可感可知的现实，以大提升优环境、展形象，让亚运沿线“门面”更加光鲜亮丽，以最好状态、最美环境、最浓氛围迎接八方来客。

### 全民参与 营造有声有色的亚运氛围

如今，走在临江的大街小巷，亚运元素随处可见，四处洋溢着活力向上的气息。今年5月，临江迎亚运全民运动会开幕以来，街道文体活动层出不穷，举办了羽毛球、乒乓球、篮球、电子竞技等多个项目的竞技类运动会，持续拉起浓浓的迎亚运氛围感。

“全民运动会不仅仅是一次活动、一场比赛，更是对亚运精神、积极生活态度的有效传递。”临江街道主要负责人说，“我们通过组织多轮基层比赛，与杭州亚运会接轨，让居民更加了解亚运、参与亚运。”

培育全民运动“软环境”，需要公共设施提供“硬支撑”。现如今，不少城市空间的“边角余料”已变成全民健身的“金角银边”。

在临江街道，最新改建的7800平方米室外体育场地，正全力推进惠民体育公园、旭东景苑体育公园等建设。同时，街道全力推动实施城镇“微更新”项目，通过改造中心文化广场、樱花小径等公共空间，嵌入城市文化标识，进一步提升城市文明形象。

随着杭州亚运会的临近，为当好“东道主”，临江街道紧抓契机加强文化建设，推出“迎亚运学英语”活动，带领辖区老年人快速入门；各村社区则根据实际情况，打造了“宋韵点茶迎亚运”“非遗剪纸迎亚运”“竹节画迎亚运”等

活动，让辖区多才多艺的居民在展示自我的同时，进一步彰显杭州韵味。

不久后，位于临江佳苑社区的都市书房即将营业。非遗竹编勾勒的亚运吉祥物、非遗剪纸剪成的亚运主题画……在城市书房的各个角落，也巧妙融入了亚运元素的非遗作品。一件件特色鲜明、充满创意的艺术品，成为营造亚运氛围的“点睛之笔”。

### 雕琢细节 以城镇之美展亚运风采

环境优美，关乎居民生活品质，也与城市文明指数息息相关。近年来，临江街道以城市精细化管理为抓手，突出问题导向，持续开展环境整治，并取得一定成效——

临江街道人选美丽城镇省级样板，获评浙江省生活垃圾分类示范片区，成为钱塘区唯一的浙江省美丽乡村示范乡镇；萧东村、东庄村分别获评浙江省新时代美丽乡村精品村、



临江街道迎亚运全民运动会开幕

省新时代美丽乡村；临江佳苑小区旧改获评杭州市老旧小区改造十佳案例，群众宜居程度不断提高。

宜人环境需要精心守护。临江街道以“迎亚运”，环境大整治、大提升”为契机，在风貌秩序、环境卫生等“面子”管理上，推进问题自查自纠，紧盯主次干道、集镇区域、住宅小区、城郊接合部等重点区域，制定考核评价机制，累计自查自改问题1.5万余个。环境整治需要久久

为功。针对基础设施维护、公共服务提升等“里子”管理上，临江街道积极探索数字化手段，利用“风貌智汇通”“临灵通”等数字化平台，开展融合共享、长效共治、集群共建、项目共督个性化场景应用，实现长效管理和运维，保持环境整治来之不易的成果。

“今后，我们将继续做好人居环境整治，争创现代化美镇，发挥临江围垦特色资源优势，大力发展乡村农业和旅游业，让美丽乡村留得住‘乡愁’，也看得见美好未来，打造出‘一户一处景、一路一幅画、一村一特色、一街一风貌’的美丽新临江。”临江街道相关负责人说。

### 护航亚运 筑牢维稳安保的铜墙铁壁

筑牢安全防线，护航平安亚运。今年以来，临江街道最大限度摸清底数、消除安全隐患，通过成立护航亚运工作专班，夯实工作责任，明确时间节点，稳

步有序地开展基层基础大排查、安全生产隐患大排查大整治。

连日来，临江大力开展“红色领航、奉献亚运”行动，党员干部在排查中打头阵当先锋，各村社广泛动员志愿者、人大代表、退役军人等多方力量开展基础大排查，走街入户核实人口底数，排查安全隐患，并通过悬挂横幅、发放宣传单等方式，为护航亚运筑牢坚实的安全防线。

据街道相关负责人介绍，针对检查中发现问题，临江街道安委会按照“清单制+责任制+销号制”一对一精准落实整改措施，做到“责任不落实不放过、整改不到位不放过、问题不销号不放过”，切实排除各类事故隐患。

## 慈溪升级林权确权登记

周梦丹

集体林权确权集中登记，不同于申请一宗办理一宗，是集中力量、集中时间、集中申请，一次性解决一个村或多个村林权确权历史遗留问题，体现出较好的整体性、系统性、协调性。

去年5月，慈溪市拿起镇洪魏村被选定开展“升级版”全要素全类型集体林权确权集中登记试点。经过积极探索，全面划清了该村2465宗3552亩林地承包经营权、893宗618亩林地自留山使用权、4宗1848亩林地统管山经营权权属界线，并将相应林权类不动产权证书发放给权利人，提供了可借鉴、可参考的“慈溪范本”。

要建章立制，慈溪通过成立市镇村三级工作专班，高效推进洪魏村林权确权登记试点工作。在落实市镇两级财政资金基础上，深入了解慈溪林权登记演变情况及洪魏村林权确权现状、存在问题，逐一提出解决办法。

要创新方式，通过建立数字化信息数据库，慈溪构建“村界、林界、山界、队界、户界”五级定界工作机制，能够按照顺序大小逐级划定林宗权属边界，以原林权登记结果为基础开展实地调查。截至目前，累计完成数据入库107084条，完成林宗权属调查3362宗。

要优化服务，慈溪明确林地承包户权益不变、面积不变、空间位置不变“三个不变”原则，将已到期的林地承包关系系统一续签至2055年12月31日，充分保护村民权益。

## 临安再交考核优秀答卷

童锦

日前，杭州市公布了2022年度全市耕地保护责任目标考核结果，临安区以第一名的成绩获得考核“优秀”，这也是临安区连续第四年获得该项荣誉。

近年来，临安区紧紧围绕上级决策部署，加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划，在不断优化调整制度的同时，创新耕地保护补充激励机制和耕地保护巡查员考核机制，并全力构建耕地违法行为全域闭环管理工作机制，集中力量把耕地资源保护好。

为此，临安充分利用好耕地保护协会、各级田长、村级巡查员和“耕地智保”，全面构建“人防”+“技防”全覆盖的耕地保护多元立体新格局。当前，临安耕地监控覆盖率达80%以上，发放2022年度耕地保护以奖代补资金2884万元；围绕土地综合整治、垦造耕地、建设用地复垦和永久基本农田集中连片整治，形成耕地数量、质量、生态“三位一体”的保护新格局。2022年以来，临安建成高标准基本农田10448.5亩，建设用地复垦389.6亩，旱地改水田463.4亩，实现永农连片整治11775亩；同时充分调动农村集体经济组织、农民和新型农业经营主体保护耕地的积极性，2022年以来，临安土地流转集中经营超过8000亩，有力促进农民增收、乡村共富。

下一步，临安将持续深入学习贯彻关于严格耕地保护的系列重要指示批示精神，紧紧围绕“实现违法占用耕地‘零新增’，全力打造‘最严格的耕地保护体制机制创新省’”目标，从严从实从细抓好耕地保护。

近年来，临江街道坚持以现代产业支撑城镇发展，积极创建“工业特色型”美丽城镇。针对街道企业园区多、劳资纠纷频发等特点，临江正通过“三融”工作法强化“小脑+手脚”体系建设，推进基层治理高效精准，实现事件快速处置、调解精准有力。

何为“三融”工作法？即融空间、融队伍、融机制。其中，融队伍是通过整合原有6支队伍，成立临江街道社会治理综合大队，全量承接街道非警务警情。“目前街道非警务类警情全流程处理的平均时间为40分钟，较之前有显著提升。”临江街道相关负责人说。

此外，临江在各类事件处置中实现综管、派出所、矛调、网格队伍四方融合协同，通过队员互派、跟队学习等方式增强队伍融合度、提升队伍综合能力。

“当前，我们积极发挥网格议事、‘临聚力’协商议事作用，融合政协委员、临江阿姨等多方力量，抓实抓细风险隐患排查、网格管理、群防群治等工作，推进基层治理精准高效，全方位筑牢安全亚运的铜墙铁壁。”临江街道主要负责人说。



(图片由钱塘区临江街道提供)